

国家发改委：

义务教育阶段学科类校外培训收费 依法实行政府指导价

新华社北京9月6日电 国家发展和改革委员会6日发布通知,明确要加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管。通知指出,义务教育阶段线上和线下学科类校外培训收费属于非营利性机构收费,依法实行政府指导价管理,由政府制定基准收费标准和浮动幅度,并按程序纳入地方定价目录。

通知明确,按照属地管理原则,线下学科类校外培训的基准收费标准和浮动幅度,由省级发展改革部门会同教育部门制定,或经省级人民政府授权由地级以上人民政府制定;线上学科类校外培训的基准收费标准和浮动幅度,由培训机构办学许可审批地

省级发展改革部门会同教育部门制定。各地制定的浮动幅度,上浮不得超过10%,下浮可不限。培训机构在政府制定的基准收费标准和浮动幅度内,确定具体收费标准。

通知要求,各地要坚持学科类校外培训公益属性,充分考虑其涉及重大民生的特点,以有效减轻学生家庭教育支出负担为目标,以平均培训成本为基础,统筹考虑当地经济发展水平、学生家庭承受能力等因素,合理制定基准收费标准和浮动幅度。要区分线上和线下以及不同班型,分类制定标准课程时长的基准收费标准。班型主要可分为10人以下、10至35人、

35人以上三种类型。各地可根据实际情况,确定本地区具体的分类标准。标准课程时长,线上为30分钟,线下为45分钟,实际时长不一样的,按比例折算。要建立收费政策评估和动态调整机制,适时对收费标准进行调整完善。

通知提出,各地要根据相关规定,加强对培训机构的学科类校外培训成本调查,严格核减不合理成本。培训成本包括培训机构人员薪酬、培训场地租金、宣传费、研发费用、固定资产折旧费以及其他费用。其中,培训机构人员平均工资水平应正常合理,不得明显高于统计部门公布的当地教育

行业城镇非私营单位就业人员平均工资。

通知还从强化收费信息公开、加强收费行为监管、切实抓好组织实施等方面提出了一系列具体要求。

根据通知,各地要于2021年底前出台义务教育阶段学科类校外培训收费政府指导价管理政策,明确基准收费标准和浮动幅度,以及具体实施时间,并做好政策衔接,加强预期引导和宣传解读,及时回应社会关切,确保政策平稳落地。对面向普通高中学生的学科类校外培训收费的管理,参照执行。

记者 谢希瑶

直击 双减 后开学首个周末：

快乐的运动场 寂寞的课桌椅

国家 双减 政策强调,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。在政策落地后新学期开学首个周末,记者在首批试点城市中的上海、广州、成都、南通等地直击 双减 带来的变化。

把周末还给孩子

9月4日(周六)上午7点半,成都市盐道街小学五年级学生王翼成起了个大早。他迅速穿上球衣,兴冲冲地收拾着打篮球的装备。让他开心的是,今天不用再去上校外语文辅导班,可以做自己喜欢的事情。

早上9点,在成都市一所体育场馆内,随着整齐划一的运球声,王翼成和小伙伴们在教练的带领下开始了篮球训练。从小爱打篮球的王翼成目前是学校篮球队的候补队员,想多加练习,转正成为主力队员。

9月5日(周日),上海市宝山区青少年活动中心里充满孩子们的欢声笑语。配合 双减,中心增设听风者无线电通信、巴斯德生物实验、起舞飞扬创意舞等10余门体验课程。中心主任虞海洲从没有哪个周末如此忙碌,看着孩子们的笑容,我特别开心。他说。

结束了在宝山区青少年活动中心的茶艺体验课,小学四年级学生鲍蕾下午跟着父母去艺术馆和公园游玩。父亲鲍先生说,双减前,想去趟公园是件很奢侈的事,现在可以比较从容地安排,亲子关系至少是改善了。

机构转型进行时

在广州校外补习机构集中的天河

北,记者来到新东方教学点,曾经填满初中、小学生的课桌,如今只有寂寞的桌椅。现场工作人员说,因为只能周一至周五上课,报学科补习的孩子大大减少,他们大多从语数英三科全报,减少到报一科。

记者走访广州新东方多个教学点,周末托管服务正在招生中。据现场工作人员介绍,托管主要是针对小学生辅导校内作业以及安排阅读、艺术等相关课程。

广东本土校外培训机构卓越教育目前全力将学科类培训向素质教育转型,计划将现有素质、学科二八占比的业务结构调整至五五占比。拥抱监管,积极转型。卓越教育董事会秘书蒋易星用八个字形容他们面对 双减 的态度。记者走访广州各类素质班,除足球、篮球、游泳、跳绳等热门项目外,一些小众项目如滑板、轮滑、帆船等,报名人数也显著增加。

减轻过重作业负担

2021年秋季学期,是中小学全面落实 双减 政策的第一个学期。减轻义务教育阶段学生过重作业负担,是 双减 的主要任务之一。

对此,教育部基础教育司司长吕玉刚指出,要对义务教育学校逐一检查,重点检查是否制定了完善的作业管理办法,是否建立了作业总量调控



9月4日,广州市二沙岛体育公园内,孩子们在踢足球。新华社记者 黄国保 摄

和质量定期评价制度,是否做到了绝大多数学生能够在规定的时间内完成作业,是否建立了对学习有困难学生的辅导帮扶制度等。

落实好 双减 政策,既要做好减轻学生过重的作业和校外培训负担的减法,也要调整优化学生的学习和生活结构,做好促进青少年全面发展的加法。中小学生的学习,不仅需要掌握书本知识,更需要通过实践活动,促进其智慧的发展。北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇说,实施 双减 政策,必须调整中小学的教育活动结构,着力加强学生的综合实践教育。

据了解,为推动 双减 各项政策落地见效,双减 督导已经被列为2021年教育督导工作一号工程,国务院教育督导委员会办公室也建立 双减 专项督导半月通报制度,督促各地聚焦重点任务,加大工作力度,确保取得实效。

从焦虑到开始可以从容一些

随着 双减 政策落地,家长的心

态也在发生变化。王翼成的妈妈魏蓉告诉记者,自己从焦虑到开始可以从容一些。以前看到别的孩子报班,自己怕孩子掉队,一个学期给儿子报了5个课外班,语数英全覆盖,结果发现效果并不好。

停掉过多的学科类校外辅导班后,魏蓉发现儿子有了更多的时间阅读课外书籍、发展兴趣爱好。教育是一场长跑,与上补习班、靠外力监督孩子学习相比,培养孩子自主学习能力更重要,家长要培养孩子形成良好的学习习惯和阅读习惯。她说。

我们也在反思,过去给孩子报那么多校外培训班,孩子和家长都很疲惫,究竟值不值得。现在至少可以利用周末干两件事,一是让孩子发现自己感兴趣的事,或者把过去无奈放弃的兴趣捡回来;二是有了更多家庭活动的时间。这个周末,全家就一起去体育馆打了羽毛球。上海家长贾女士说。

双减 后开学首个周末,家长有获得感,孩子更快乐。

新华社记者 记者 郑天虹